

风行“多面手” 百姓“贴心人”

——90后“探长”雷竣程的从警故事

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/阎俊

湘江之畔，石峰山下，有一个千亿轨道交通产业园。

产业园中，有一个井龙派出所，它是全国“青年文明号”、全国“枫桥式公安派出所”双料冠军。

三十而立，这个派出所的90后“探长”雷竣程是全市公安机关最年轻的教导员。自2016年9月参加公安工作以来，他扎根一线，岗位在变，不变的是他那一颗爱岗敬业、忠诚履职的初心。

他，是“雷”厉风行的多面手，干刑警是老师，当教导员是里手；他，是服务群众的贴心人，用实际行动践行“人民警察为人民”的铮铮誓言。

大案小案均能破

进入警队不到一年，他就办理了一起销售假冒注册九总商标槟榔案。由于嫌疑人作案时间长、次数多，销售假冒注册九总商标槟榔的地点多、数量大，案件办理难度大。雷竣程通过自身的努力和同事的密切配合克服了种种困难，靠着仅有的一点线索，通宵达旦落实了假冒注册九总商标槟榔的销售地点和数量，两个星期就将犯罪嫌疑人抓获归案，有效维护了企业的合法权益。

2020年7月，雷竣程担任市公安局石峰分局刑侦大队副大队长。面对任务重、案源少、警力不足等多重困难，雷竣程一马当先，担任打击侵犯财产犯罪的“突击队”一组组长。“突击队”成立后，紧紧围绕辖区侵财型案件进行深入研究，队员们在雷竣程的带领下攻坚克难，共计抓获嫌疑人30余人。

2022年，公安部启动百日会战清积案专项行动，雷竣程在市局刑侦支队的指导下，通过对案件重新研判，线索重新梳理终于取得重大进展。先后带队破获了部督的两起20年以上命案积案，抓获嫌疑人3名。



雷竣程走访慰问困难群众。通讯员供图

近3年来，雷竣程先后参与破获了1.22涉黑专案、8.18电信诈骗专案等重大刑事案件，以及破获各类民生小案260余起，组织抓获嫌疑人300余人，打掉犯罪团伙8个，为群众追回损失580万元。

严管不负厚爱

2023年11月，雷竣程从刑侦大队调任井龙派出所教导员。

章。他兼任了所里的法制员，坚持一案一评工作机制，对每一起案件卷宗从受案、调查到处理都坚持标准，对那些事实不清、证据不足、程序不合法的地方都认真指出并通知民警立即进行整改。每一个案例的评析，民警都能从中获益，从而不断提升案件质量，让人民群众感受到公平正义。

雷竣程多次深入企业走访，与中车株洲所等辖区企业共商“智慧警务与智慧园区共建”。同时，还与相关企业负责人深入交流，对安消联动、监控视频、周界范围、园区报警等方面进行了细致的指导，努力实现园区内无警情、矛盾纠纷“双下降”。

“派出所是磨炼意志的地方，也是服务群众的大本营。”雷竣程表示，基层派出所工作将自己历练得越来越成熟，工作经验也越来越丰富。

群众冷暖挂心头

同呼吸、共命运、心连心，雷竣程始终将群众的冷暖挂心头，不分大事小事，竭尽所能解决其急难愁盼。

2023年11月，雷竣程走访新民社区工作人员时得知，辖区有一个年近80岁的李奶奶，老伴去世多年，儿子也意外去世，儿媳远走他乡，家中缺少经济来源，生活处于困窘之中。近期，李奶奶手臂因骨折干不了重活，独自带着两个还在上小学的孩子生活。

雷竣程坐不住了，时不时上门去看望慰问，自掏腰包给李奶奶送去米油等生活用品。为解决李奶奶后顾之忧，雷竣程上报石峰分局党委同意，将两个孩子纳入分局帮扶对象，一直资助他们上完大学。

“因为热爱所以选择从警，我时刻把群众的需求作为工作的出发点和落脚点。”不论是在侦查破案，还是在队伍管理、服务群众工作中，雷竣程总能结合实际创新思路，带领团队战胜一个又一个挑战，为辖区平安幸福建设贡献自己的力量。



周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年4月3日
星期三
责任编辑：齐卫国
美术编辑：王玺
校对：谭智方

榜样

醴陵小伙张豪鑫荣登全国见义勇为勇士榜

株洲日报（全媒体记者/周圆）雪夜，一起交通事故，一辆翻入水中的车，四条危在旦夕的人命……生死瞬间，路过的醴陵伢子张豪鑫，凭着超乎常人的冷静和过硬的素质技能，将4人平安救出。近日，张豪鑫光荣入选了中央政法委发布的2024年第一季度见义勇为勇士榜。

张豪鑫是醴陵市板杉镇2024年上半年应征入伍青年，就读于湖南汽车工程职业学院。张豪鑫在人民群众生命财产安全受到严重威胁时，临危不惧，挺身而出，英勇救人的先进事迹，向社会传递满满的正能量。

2月5日晚上10点左右，张豪鑫开车从醴陵市区回家过年，途经国瓷街道土岭村村组时，远远看见路边池塘中有灯光闪烁，当时寒风刺骨，雨雪交加，张豪鑫下意识多看了一眼，顿感情况不对，立马停车查看，发现离岸约3米处的池塘中，有一白色小车只剩车顶露出水面，车里传来微弱的呼救声。

张豪鑫立马打开手机灯光仔细查看，发现车内有几个人，看上去已经体力不支，水位已漫过脖颈。张豪鑫迅速从车后备箱内找到几块泡沫板，跳入池塘，游向轿车。靠近车辆后，他才看见车内3人被安全带卡住，还有一个被托举着的儿童，已冻得不能动弹，情况十分危急。他将后挡风玻璃砸碎，迅速接过被冻得瑟瑟发抖的小孩，在自己家人的帮助下，将孩子救回岸边。

随后，张豪鑫又转头游回车旁，拼尽全力拉开车门，帮助被困人员解开安全带，逐一拉出另外3名被困人员，并让他们趴在泡沫板上，奋力拖拽向岸边。此时附近的村民也闻讯赶来救援，在大家共同努力下，车内4人最终被成功救起。

张豪鑫一直等到遇险人员亲属到达现场，并与众人合力将4名获救人员抬上车后，才放心离开。据了解，被救者为叶某奇一家4口，因夜间雨雪天气视线不佳，不慎驶入池塘。



芦淞警方将“玩托”诈骗团伙成员一网打尽。通讯员供图

株洲时评

“托儿”骗局如何治？

齐卫国

“亲爱的，你想我了吗？”假网恋、真约会，见面就是买买买……“酒托”“饭托”“玩托”不稀奇，此番又有“玩托”骗局曝出。近日，株洲警方成功破获了一起“玩托”诈骗案，抓获组织者、“键盘手”“玩托女”在内的嫌疑人21名，涉案金额高达100万余元。

团伙作案反侦查意识强。据办案民警介绍，犯罪团伙分工明确，有专门负责聊天的“键盘手”、负责酒水推销的“服务员”和网友见面的“托儿”、保障“托儿”安全的“保安员”以及负责放哨的“信息员”。这些不法分子通常以交友、约会、相亲甚至发生一夜情等各种名目诱骗客人到餐厅、茶室、咖啡厅、美容院、KTV、酒吧或者密室逃脱等特定娱乐场所购物、消费。经营者通过抬高或者虚构消费金额，采用诱骗、欺压、恐吓、威胁或者暴力等手段索取客人钱财。为逃避刑罚，犯罪团伙甚至还会对目标对象的消费金额进行控制，使得单起的报案很难达到刑事立案标准，这也给警方的打击带来一定难度。

受害人不太愿意配合调查。警方表示，应该还有更多的被害人，但部分人并不愿意配合调查。一个是顾及颜面；第二个是怕影响自身工作；第三个跟“托儿”约会的，有一部分是有家室的，并没有选择报案。事实上，所谓的“托儿”骗局，绝不是孤立存在。一些人执迷于“托儿”们所提供的情感幻想，另一些人则指望“托儿”所带来的客源资源。置之于此种大背景下，“托儿”屡禁不绝，其实一点都不难理解。而令人尴尬的是，面对“托儿”的不断进化，无论个人维权还是公共执法，都显得力不从心。发现难、取证难、认定难，凡此种种都在很大程度上阻碍了对“托儿”的追责。此前，一些地方司法机关以诈骗罪对“酒托”定罪论处，一度取得很好的震慑效果。但就整体而言，这类判例终究还是太少。

治理“托儿”骗局，强化行政执法和司法制裁，无疑至关重要。而在此之外，谁执法谁普法显得尤为重要。作为特定消费市场、情感需求和社交文化之下的复合产物，“托儿”骗局注定还会存在很长时间。根治这一顽疾，更需要多方合作求解。

辟谣联盟

喝了半斤酒还开车

株洲日报（全媒体记者/沈全华 通讯员/罗睿）副抖音、副朋友圈已成为现代人的消遣之一，但任何言行都必须尊重事实、坚守法律道德底线，否则将遭到反噬。近日，醴口公安分局就处理了一起这样的案例。

此前，淦田派出所民警在工作中发现抖音平台上流出一条视频并配以文字：“今天中午喝了半斤酒，还开车到淦田发电厂送石头，我技术不好，但有人说我是‘陪时魁’（应为背时鬼），但我不同，因为我运气几十年都好。”相关信息引发众多网友讨论，造成不良影响。

3月27日，民警将涉嫌发布不实信息的聂某传唤审查。经查，聂某因与儿子吵架闹矛盾，想通过发布这个视频内容获取儿子理解同情，实际并未酒后开车。经过民警的普法宣传，聂某充分认识到了自身的错误，并承诺以后不会再来。为此，聂某受到相应的行政处罚。

格格故事会

平凡网格事 尽显责任心

——记荷塘区青塘社区网格员张红霞



张红霞在逸都花园小区党支部开展“匠照邻”意见征集。受访者供图

株洲日报（全媒体记者/周圆 通讯员/张秦铭）“有烦心事就找霞姐！”在荷塘区明照街道青塘社区，“霞姐”可谓家喻户晓。她是青塘社区网格员张红霞，不仅社区工作经验丰富，而且特别热心、贴心，邻里间解决不了的矛盾纠纷、业余学习生活上额外需求，“霞姐”总是耐心倾听，尽力协调解决，是居民们公认的贴心人。

球场灯光亮了起来

“霞姐为我们协调解决了灯光问题，篮球场网破损这种小事该轮到咱们球友自己出力啦！”

青塘社区逸都花园一期运动公园是附近居民饭后休闲、锻炼身体的好去处，篮球场上一度热闹非凡，因物业经营不善、电力设施老化等问题，夜晚时段已沉寂半年之久。霞姐听到球友们的反馈，立马向社区反映，通过多方协调，引进了新的物业管理运动公园，球场的灯光也重新亮了起来。

灯光有了，缺了篮球场，投篮总觉得少了点什么。在霞姐的感染下，球友周仲华主动提出由他自费购买三套球网，球友贺海洋主动找来安装师傅，带上梯子为所有球

筐装上了球网。球场灯光又亮起来了，球场上的身影也多起来了，小区变得更有活力、更富凝聚力了。

家门口有了专家号

“没想到在家门口也可以免费享受到专家号，不仅检查了身体，还学到了很多知识，太感谢了！”

逸都花园小区地处近郊，居民就医十分不便，很多人连续几年都没有检查过身体，小病小痛去一趟医院要转乘两趟公交车。

如何解决居民就医不方便的问题？霞姐想到小区里有几名党员是医生，是否可以邀请他们在小区门口开展义诊，将平时“一号难求”的专家号送到居民家门口。她马上找到何小飞、凌喜华等4名医生，义诊的想法得到了大家的大力支持。

不久后，小区门口架起了桌椅，4名医生为小区居民不定期开展医疗问诊、测量血压血糖、慢性病指导及中医针灸等，并向居民普及常见慢性病、多发病的预防和诊疗知识，详细解读相关医疗政策。

新侦探 新亮剑

“酒托”不陌生 知道“玩托”吗

密室逃脱体验店9个月获利100万元

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/魏天宇

卖的是什么东西，就叫什么托儿。传统方面，卖布的叫“布托儿”，卖鞋的叫“鞋托儿”，现代都市生活，甚至出现了酒吧的“酒托儿”、看病的“医托儿”、求学的“学托儿”、密室逃脱的“玩托儿”……这种看似简单的消费纠纷，实则量身定制、步步玄机，让人很难逃脱不良商家的陷阱。

发源于本世纪初，以相亲交友为幌子的酒托“杀猪盘”骗局，换了个马甲卷土重来。

4月1日，市公安局芦淞分局向媒体通报了一起新版“玩托”诈骗案：多名男性在网上交友，应美女邀约见面体验密室逃脱，5分钟不到消费近千元。高消费背后，是团伙布下的温柔陷阱。芦淞警方成功捣毁这个“玩托”诈骗团伙，抓获组织者、“键盘手”“玩托女”在内的嫌疑人21名，涉案金额达100万余元。

美女有约，5分钟花掉780元

“你好，小哥哥，交个朋友吗？”3月初，罗先生收到了一名女性好友申请。罗先生添加了这个自称“小静”的网友，两人相谈甚欢。交流中，对方多次暗示罗先生自己单身，未来有更深入交往空间。

几天后，“小静”向罗先生发出线下见面邀约。美女相邀，罗先生自然不假推辞，如期到对方指定的地方赴约。见面后，两人先是逛街、喝奶茶，一切看上去没有异常。经过一家密室逃脱体验店时，“小静”提议玩密室逃脱，进店后，“小静”选择了395元/人的体验套餐。

“店里套餐分95元/人到495元/人不等，她选了个中等偏上的。”没想到，进去体验不到5分钟，“小静”以害怕黑暗为由，匆匆告别罗先生。

“多数密室逃脱，两人收费一般不到200元。”没想到短短5分钟的密室体验，张先生就花费了780元。事后，罗先生隐约意识到可能被骗，便报了警。

团伙作案，9个月获利100万余元

是普通消费纠纷？还是套路骗局？

建设派出所综合指挥室通过分析发现此警情不像简单的消费纠纷，迅速调度社区警务队民警开展走访调查，通过调查发现这家密室逃脱体验店经常有外地年轻男子出入，疑似存在违法行为。

建设派出所立即向分局“情指行”中心汇报，请求支撑。芦淞警方梳理发现，很可能是一伙有组织的诈骗团伙。民警围绕店内进出人员展开研判分析，警情比对，犯罪团伙成员的人员构成，逐渐清晰。

3月26日，派出所出动40名警力，分6组统一行动，抓获涉案人员21人。

经审讯发现，该团伙以密室逃脱体验店为窝点，先由网上“键盘手”伪装成年轻女性，选择男性网友约会见面。“键盘手”将扮演的人设信息、聊天记录以及约会信息推送给线下对接人，对接人安排“玩托女”赴约。约会地点都在密室逃脱体验店，店内还有电影院，“玩托女”和店员互相配合，利用男性网友谈恋爱、相亲好面子等心理，在店内高额点单消费，从而实施“玩托”诈骗。自2023年6月以来，涉案的这家密室逃脱店就获利100万余元。

目前，21名犯罪嫌疑人已被公安机关依法刑事拘留，案件在进一步办理中。

警方提醒：网络交友须谨慎

警方提醒，网络交友需谨慎，不要被“恋爱脑”蒙蔽了双眼。

若聊天过程中对方以各种方式套取你的姓名、职业等个人信息时，务必提高警惕；如遇到陌生异性主动约请，若对方提出到指定地点消费，价格虚高时，务必谨慎辨别，可选择不消费离开，切勿碍于面子。

如果遇到“玩托”“酒托”和服务员施压让你买单，离开后立即报警，并保存好相关聊天记录与消费记录等，为警方调查提供相关依据。